



老家记忆

●叶兴方

时光如砂，磨砺心上旧痕，
人去楼空，只剩风过废墟的低吟。
飞逝的光，似流水带走往昔，
树影摇曳，
黄昏里那身影已成传说。
白蝴蝶翩翩，唤醒心底沉睡的情感，
荒芜中绽放生活的暖意。
瓦砾间的足音，回荡着破碎的记忆，
每一处角落都刻着岁月的诗篇。

老榆树屹立，风雨刻画的沧桑，
阳光下孤独却坚韧，
如同故人的归来，
是生活的重逢与离散。
表亲的笑容，一半是生活苦涩，
一半是尘封的旧事，失落与重拾，在现实中交织。
岁月如歌，失落与收获，
都在这荒芜与繁华中，静静流淌，成为心灵深处的诗行。

大奏鼓

●孙连忠

一声唢呐划过天际
摔破了里籁的宁静
一伙满载而归的壮汉
斜襟衣晃动成媒婆衫
胭脂染红脸谱

大鼓是渔船犁起巨浪的轰鸣
铿锣是鱼虾挣网的跳跃
双钹是男人脚踩大海的威严
唢呐是织网女飞梭的情思
鱼榔声讲述远古渔村小叙

海腥味合奏爬上金涯尾路
祈盼，踩过甲板的大脚
雄壮地踩在陆地石板

高呼一声
连喝三回三大碗酒

荷

●曹景瑜

池碧似瑶台，红衣织女来。
露凝珠似泪，花绽瓣如腮。
仙子凌波去，蜻蜓点水回。
杨公曾有记，千古韵悠哉。

农历七月话七夕

杨光武/文

时间，总是快得如风掠过，不经意间，又是一年农历七月。七月，很浪漫，夏花绚烂，阳光热烈，瓜果香甜，日子饱满，有盼、有愿、有真情，也有传统的节日——七夕节！

七夕节在每年农历的七月初七，又称七巧节、七姐节、乞巧节，是我国民间的传统节日，2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。节日起源于上古，普及于西汉，鼎盛于宋代，由星宿崇拜衍生而来，为传统意义上的七姐诞，因拜祭七姐活动在七月初七晚上举行，故名“七夕”。

在传统节日里，最有风情的莫过于七夕了，它有着古老的神话和形式多样的风俗。一提到这个节日，人们很自然地就会想到是纪念牛郎织女爱情的节日。天上人间，情意绵绵，鹊桥相会，互诉衷肠……七夕被赋予了牛郎织女优美感人的爱情传说，成了很多人心目中象征爱情的节日。相传织女是玉帝的女儿，她私自下凡与牛郎相爱，并生育了一对儿女。这对苦命鸳鸯，被法力无边的王母娘娘金簪划开，隔在天河两端，整日隔河而泣。后来，真情感动了玉帝，就允许她在每年农历七月初七与牛郎和儿女相聚一次。于是，每逢七夕之夜，地上便有无数的喜鹊飞到天河两岸搭起鹊桥，让牛郎织女得以团圆相

会。

七夕，银河璀璨，月儿弯弯，繁星点点，诗意流淌，牛郎织女的纯真爱情感天动地，天河上一年一遇的鹊桥会，绽放成瑰丽的凄美华章。古往今来，文人骚客们留下了许多脍炙人口的诗词，展示了色彩斑斓的七夕风俗与浪漫爱情。

“迢迢牵牛星，皎皎河汉女。纤纤擢素手，札札弄机杼。终日不成章，泣涕零如雨。河汉清且浅，相去复几许？盈盈一水间，脉脉不得语。”两汉的这首诗情景交融，织女相思的愁苦溢满字里行间，感人至深。

一年一度的七夕节，还有一个别致的名字——乞巧节。古代的人们向来钟爱这个节日，这天，众人点灯许愿、焚香拜月、穿针引线、着新衣、佩戴新饰品、拜七姐等，各地乞巧活动和习俗各不相同。女孩子和妇人们手执彩线穿过七孔针或九孔针比“巧”，并展示厨艺、女红巧物等；“接露水抹眼”，传说七夕节时的露水是牛郎织女相会时的眼泪，如抹在眼上和手上，可使人眼明手快；还有丢巧针、“喜蛛应巧”、储水洗浴、吃巧食等。因地域风俗不同，各地的表现形式各异，但一颗虔诚郑重的心是一样的。唐代诗人林杰的《乞巧》：“七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。家家乞巧望秋月，穿尽红丝几万条。”表达了人们乞取智巧、追求幸福的美好心愿，对浪漫爱情的美好向往。

夜游灵峰

丁海明/文

雁荡山是座闻名遐迩的海上名山，自古便享有“寰中绝胜”“东南第一山”等美誉，与黄山、庐山并称为“三山”。北宋时期科学家、政治家沈括更是发出了“温州雁荡山，天下奇秀”的赞叹。

景区内，层峦叠嶂，峰奇石怪，泉飞瀑流，树古洞幽，只需移步换景，风光便美不胜收。更有赫赫有名的“雁荡三绝”——灵峰夜景、灵岩飞渡和龙湫瀑布。

在紧凑的英语磨卷活动中，我趁着片刻的休憩，决定再游灵峰，欣赏它那耐看的日景和销魂的夜景。古往今来，很多文人骚客都赞美过灵峰，比如，用“灵峰夜幕悬琼苑，皓月天衣垂玉裳”和“夜幕云霞披轻纱，水墨丹青剪幻影”来描绘灵峰之夜，用“婆娑月窟双珠树，飘渺云端百尺楼”和“古寺宿灵峰，层峦倚碧空”来勾勒其山峦、楼树之景。

你看，同一座山峰，在不同人眼里，景致风韵亦有别。有人得其景美，有人观其貌异，有人悟其禅机，有人赏其理趣。正是从唐初西域高僧诺讵那率三百弟子，东揽雁荡奇山秀水那刻起，无数后人的顶礼膜拜和惊艳慨叹纷至沓来。他们或伐山取柴，或传法弘道，或游山玩水，但都“凡心所向，素履所往，生如逆旅，一苇以航”。因为那里“岗顶有湖，芦苇丛生，结草为荡，秋雁宿之”，故此得名雁荡山。雁犹恋此山，而人更甚啊！

这次，我和全市各高中的英语同行赴雁荡山，大家分成多个合作小组，群策群力，共同打磨一张试卷。大家聚在一起，认真聆听专家的

点评和指导，小组成员则坦诚交流、通力合作、精益求精，以求命制一份好试卷。好山好水激发灵感。

我在想，一份试卷从初期选材、定稿，到改编、增删，再到编题、定稿，打磨时间岂止花费几天几周，而是需要多年的沉淀和积累。

而雁荡山的横空出世呢？灵峰美景的卓尔不群呢？要知道徐霞客眼中“奇巧百出，真天下奇观”的雁荡山有幸如斯，可是经过了亿万年的打磨和精雕细琢而成的啊！

一亿两千万年前，当太平洋板块向亚洲大陆板块俯冲的过程中，挤压摩擦产生热能，使上地壳和下地壳部分熔融形成岩浆后，一场“蓄谋已久”的火山爆发开始了。我们可以想象，暗红的岩浆在滚滚黑烟的裹挟里喷涌而出，轰隆隆的巨大声响向四周层层压去，烧得通红的岩石被推到高空又疾驰落下来，在烟幕的空中留下千万条火红的划痕。岩浆爆发、塌陷、复活、隆起，最终，这场烈火给予了雁荡山生命的躯体。

而在接下来漫长的岁月里，水雕琢出了它动人的曲线。如今至美的雁荡山就是火与水激情碰撞和交融的结果，既有奇特的山石峰峦，又有灵动的泉瀑流水。面对奇峰灵水，唐代名僧贯休更是留下了“雁荡经行云漠漠，龙湫宴坐雨蒙蒙”的千古名句。

想到此处，我心里激动不已，决定再去夜游灵峰，感受一下以灵峰为代表的雁荡山之美，去见证大自然的鬼斧神工和瑰丽壮观。

趁着夜色微暗，我独自迈入灵峰景区。这次我特意不请导游，让想象力在黑夜中尽情驰骋。我不要导游告诉我雁荡山的千变万化和它的灵秀奇绝，不要导游用荧光笔指着同一座峰，说此峰

左看是金鸡，右看是牧童，近观是美女梳妆，远眺是老僧拜钟。我要自己随便看，任意想。想象力本来长了翅膀，思维轻如羽翼，可以天马行空。一座雁荡山，让人百看不厌的诀窍就在于感受的不断刷新。如果是静止的意象经年不变地驻扎在你心头，难免会久处生倦，日久相厌。

信步在诸峰夜色下，徜徉在静谧的小道上，目之所及，四野无人。灵峰是雁荡山景点精华的所在之地，这里有天柱之雄伟、展旗之阔大、天窗之幽异、龙鼻之奇幻、卓笔之秀锐、独秀之孤拔、玉女之掸妖、双鸳之翔舞……可我此刻，不想看奇峰异石，也不想被群山诸峰所“看”。我就想成为其中一段山峦、一侧岩壁、一块乱石。

而在诸峰之间，还伫立着一对拥吻在一起的山峰——夫妻峰。从前，惊世骇俗的火山大爆发摧毁枯拉朽地破坏了地表乃至地下的一切，让雁荡山所在的地域扭曲、裂变、死寂、复活。然后，山岩摩天劈地，拔地而起，瀑布如林。夫妻峰正是用三生三世的合掌换来片刻合唇，成就了天地间的“旷世之吻”。

在“海到尽头天作岸”的平旷景观里，我愿意做一幅“山登绝顶我为峰”的画。不仅仅让人欣赏，更是满足自己已经过亿万年浴火重生，修炼成一块灵性佛石的愿望。白天，我可以双手合掌、潜心修行，让芸芸众生在这个物欲纷扰的红尘里，和青山碧水相伴，与清风明月为邻，享清风拂面，听流水潺潺，闻青草飘香，看苍穹辽阔。夜晚，我愿与伴侣相拥相偎，礼赞爱情的甜蜜和生命的张力。在萦回的生命里，找到心灵的方向，就算再多沧桑和坎坷，都可以海阔天空，无论有多少繁芜过往，都可以风轻云淡。

《抓娃娃》背后的深思

崇林/文

电影《抓娃娃》火爆，截至目前票房已突破27亿元，影片确实有不少值得深思的看点。

开始观影时，我禁不住为演员的表演而发笑，但笑着笑着，又随剧情而心生苦涩，竟止不住地泪流满面。天下父母心，为人父母的不容易，触动了我的软肋。继而换位思考，作为影片中的孩子，也是苦涩和愤怒的，因为从小到大一直在父母的操控中成长，生命天性中的自由被压制了。

影片中，马成钢夫妇“抓娃娃”，抓的是培养出符合他们意愿的理想接班人儿子，但实际上，他们抓的却是自己的“一厢情愿”。因此，培养理

想接班人的愿望注定是要落空的。大富豪马成钢带领“全家”装穷磨砺儿子，倾注大量心血，不惜花重金建立超强专家智库团队，眼看即将培养成功之时，影片却来了个180度的大反转，有实力进清华的儿子居然放弃高考，在第二年以进清华的成绩考进体育院校，当起了长跑运动员。马成钢十几年的心血与巨额花费付诸东流。影片最后，身穿睡衣的夫妇举杯，马成钢对妻子说“再生一娃”。观看之余，令人心生沉重。

每个生命都是独一无二的，都有自己独特的生命历程。父母和孩子其实是平等的个体，每一个人都要为自己的人生负起责任。父母应在尊重孩子天性的前提下，因循引导，让他们活出最好的生命状态。《道德经》有云：“不言之教，无为受益，天下稀及之。”尊重孩子的天性和成长规律，用自己的实际行动做好榜样，少言语干涉和随意的褒贬，这很少有父母能做到啊。做不到的背后，是无数父母在自以为爱孩子的前提下不断越位。而父母之所以想操控孩子的人生，本质上源于自身的焦虑和对孩子的不放心，底层逻辑是对安全感不足和缺乏信心的心理投射。为人父母，千万莫要爱之

愈深，控之愈甚。因此，父母如何做到不操控孩子而信任孩子，这是为人父母自身要学习修炼的功课。

父母也需要与孩子建立“人我界限”。有了界限，父母不越位，孩子才会有更好的自我边界，才会滋长出强大的内在力量保护自己，亦不会侵犯他人。孩子从小就建立起边界感，长大后在诱惑面前也会有更强的自制力，不会轻易越界。

教育是“点燃”不是“灌溉”，对孩子的学习和生活，父母应少一些主动管教，多给孩子留些空间，让他们自主决定、自己安排，从而激发其主动性和内驱力，增强孩子的成就感和价值感。引导孩子制订阶段性目标，父母要及时给予赞美、肯定和认同，激励孩子不断向前，在潜移默化中引导孩子为自己的人生负责。

鼓励孩子扬长而不避短。发挥长处，取得好成绩，获得点滴成功，有助于帮他们建立自信；不避短，正视自己的缺点，接纳自身的不足，也是一种宝贵的品质，能帮助他们看见完整的自己，建立平和的心态，让他们在成绩面前不骄傲，在问题面前不气馁。

而众多描写浪

漫七夕的诗篇中，最经典的要数宋代秦观的《鹊桥仙》：“纤云弄巧，飞星传恨，银河迢迢暗度。金风玉露一相逢，便胜却人间无数。柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。”道出了牛郎织女相爱的真谛，长久分离的相见不易；歌颂了天长地久的忠贞爱情，彼此真诚相爱，即使天各一方，也能心心相印。因此，每年七夕，夜深人静之时，月光下，总会引来目光聚焦，看双星眸眼潮湿，遥望、祈祷、思念……真爱是美好的。七夕浪漫，诗词不老，于诗词中品读七夕，感受诗中的悲和欢、情与恨，领略中国传统文化的博大精深，让我们在对传统节日有了深刻了解之余，对爱情也有了更深刻的认知。

七夕，从古老的传说中走来，从五彩斑斓的诗词古韵里走来，从夏花绚烂的浪漫七月走来……

又是一年火热的七月，浪漫的七夕节。天上人间，牛郎织女的真爱永远；七月初七的月儿弯弯照九州，月虽缺，情却圆；人间生活酸甜苦辣，虽说世上相爱的道路，并非都是一帆风顺，但时光里平平淡淡的日常和点滴，最终都汇聚成爱的模样，愿年年岁岁幸福美好满人间。

